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Очевидно, що знання, погляди Є. В. Васьковського про за-
сади цивільного процесу, судову владу як елемент державної 
влади та способи її прояву в цивільному процесі безпосередньо 
або опосередковано (наступними поколіннями цивілістів) вико-
ристовувані і досі, на них ґрунтується концепція судової влади 
сучасного українського цивільного судочинства. 

Література 

1. Васьковский Е. В. Курс гражданского процесса: Субъекты и 
объекты процесса, процессуальные отношения и действия. М.: 
Статут, 2016. 624 с. 

2. Малинин М. И. К вопросу об основных принципах гражданско-
го права и гражданского уложения: Речь, произнес. в торжеств. 
собр. Новорос. ун-та, 30-го авг. 1882 г. Одесса: Тип. П. А. Зелено-
го (Б. Г. Ульриха), 1882. 21 с. 

3. Малинин М. И. Теория гражданского процесса. Вып. 1. Одесса: 
Тип. П. А. Зеленого (бывш. Г. Ульриха), 1881. 99 с. 

О. М. Пономаренко 

кандидат юридичних наук, доцент 
кафедри цивільно-правових дисциплін  

і трудового права ім. О. І. Процевського 
ХНПУ ім. Г. С. Сковороди 

доцент кафедри правового регулювання економіки 
ХНЕУ ім. Семена Кузнеця 

ДОГОВІРНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДНОСИН ПОДРУЖЖЯ 
ПІД ЧАС РЕЖИМУ ОКРЕМОГО ПРОЖИВАННЯ 

(СЕПАРАЦІЇ) 

Режим окремого проживання подружжя є новим інститутом 
приватного права, який було введено в правову систему Украї-
ни з набранням чинності СК 2002 року. Згідно з ч. 1 ст. 119 СК 
за заявою подружжя або позовом одного з них суд може ухва-
лити рішення про встановлення для подружжя режиму окре-
мого проживання у разі неможливості чи небажання дружини 
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і (або) чоловіка проживати спільно. Таким чином, закон допус-
кає встановлення режиму окремого проживання виключно на 
підставі рішення суду, незалежно від того, чи виходить ініціа-
тива про встановлення такого режиму від одного з подружжя, 
чи таке рішення є взаємним. Оскільки встановлення такого 
режиму не належить до актів цивільного стану, і не підлягає 
державній реєстрації в органах державної реєстрації актів ци-
вільного стану, видається за необхідне в майбутньому в про-
цесі оновлення цивільного законодавства надати можливість 
встановлення режиму окремого проживання також на підставі 
договору між подружжям. І тим самим залишити судовий по-
рядок встановлення такого режиму лише для випадків, коли 
ініціатива виходить від одного з подружжя. 

Встановлення режиму окремого проживання, як і будь-який 
юридичний акт, тягне за собою настання певних правових на-
слідків. Вони закріплені у ст. 119 СК. У зв’язку з цим виникає 
закономірне питання: чи є правові наслідки, зазначені в цій 
статті, обов’язковими, або ж подружжя може укласти договір, 
який передбачатиме інші правові наслідки цього режиму. Важ-
ливість цього питання підкреслюється тим фактом, що закон не 
містить спеціальних норм, які б регламентували можливість до-
говірного врегулювання відносин між подружжям у цей період. 

Відповідаючи на це запитання, потрібно виходити з того, що 
правове регулювання приватних відносин побудовано на прин-
ципі свободи договору, який передбачає можливість укладення 
договорів як передбачених, так і не передбачених законом, але 
таких, що не суперечать імперативним нормам і моральним за-
садам суспільства (ст. 6 ЦК, ст. 9 СК). Сімейний кодекс норм, 
що забороняють договірне регулювання відносин у період се-
парації, не передбачає, тому така можливість у подружжя є. 
Такий договір може мати різні назви. У науці, наприклад, про-
понується його називати сепараційним договором. 

Сторонами такого договору можуть бути виключно подруж-
жя, тобто жінка і чоловік, які перебувають у шлюбі. Відповід-
но, сепараційний договір не можуть укладати чоловік та жін-
ка, шлюб між якими є розірваним (колишні подружжя), або 
особи, шлюб між якими був визнаний недійсними. 



71

 Актуальні проблеми цивільного, сімейного, цивільно-процесуального права

Згідно з чинним законодавством, сепараційний договір на-
буває чинності лише після встановлення судом режиму окре-
мого проживання. Це не забороняє подружжям укласти такий 
договір і до звернення до суду з відповідною заявою. Проте 
він набуде чинності не раніше дня встановлення судом режиму 
сепарації. Таким чином, цей договір не може бути також ви-
користаний для регулювання відносин подружжя під час шлю-
борозлучного процесу. 

Імперативних вимог до форми такого договору закон не міс-
тить, а тому право вибору форми належить сторонам. Якщо 
подружжя прийняло рішення про договірне регулювання своїх 
відносин у період сепарації, то є сенс укладати такий договір 
у письмовій формі, нотаріальне посвідчення якого можливе за 
бажанням сторін. Однак, якщо подружжю у майбутньому буде 
надано право на встановлення режиму сепарації на основі до-
говору, то доцільно передбачити в законі необхідність його но-
таріального посвідчення. 

Сторони мають право самостійно визначати умови такого до-
говору. Однак, оскільки закон передбачає лише два правові на-
слідки режиму сепарації, важливо насамперед проаналізувати 
можливість їх зміни шляхом відповідного договірного врегулю-
вання. Це питання матиме різні рішення. 

Так, правило про те, що дитина, народжена після спливу 
десяти місяців після встановлення режиму сепарації, не вва-
жатиметься такою, що походить від чоловіка, є імперативним 
та не підлягає зміні договором. Це зумовлено тим, що правила 
про встановлення походження дитини визначаються виключно 
законом і не підлягають договірному регулюванню. 

Що ж до регулювання майнових відносин подружжя в пе-
ріод сепарації, то правило щодо режиму права роздільної влас-
ності подружжя, яке встановлене в законі, є диспозитивним, а 
тому може бути за волею сторін змінено укладеним договором. 
Слід зазначити, що закон встановлює обґрунтоване правило, 
яке відповідає суті режиму сепарації. Оскільки сімейні відноси-
ни призупиняються, спільне проживання та ведення спільного 
побуту (бюджету) подружжям у цей період не передбачається. 
Таким чином, майно, набуте одним із подружжя в цей період, 
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справедливо визнається власністю того, хто його набуває. Вод-
ночас, якщо у подружжя буде воля на зміну цього правила, то 
вони можуть, наприклад, передбачити в такому договорі умову 
про те, що правовий режим спільної сумісної власності під час 
сепарації зберігається. 

У договорі також може бути передбачено варіант зміни пра-
вового режиму майна, набутого в цей період, залежно від того, 
яким результатом закінчиться режим сепарації. Наприклад, 
може бути передбачено, що, у разі відновлення сімейних сто-
сунків, на майно, набуте за час роздільного проживання, по-
ширюватиметься режим спільної сумісної власності, а в разі 
припинення сепарації розірванням шлюбу, майно, набуте за 
цей час, належатиме подружжю на праві особистої приватної 
власності. 

Крім того, оскільки режим сепарації автоматично не змі-
нює правовий режим майна, що було набуте подружжям за 
час шлюбу, то за потреби в у сепараційному договорі можуть 
міститися також умови щодо визначення порядку володіння та 
користування подружжям таким майном за час окремого про-
живання. 

Режим окремого проживання потребує вирішення також і 
інших питань — визначення місця проживання дитини, мате-
ріального утримання дитини, матеріального утримання того з 
подружжя, який цього потребує, тому договір, яким врегульо-
вуються стосунки подружжя під час цього режиму, може но-
сити комплексний характер та містити у собі елементи інших 
сімейних договорів. У такому разі, кожен такий елемент має 
відповідати імперативним вимогам закону, що висуваються до 
такого договору. 

Крім того, правові наслідки правового режиму сепарації та-
кож можуть включатися як умови до шлюбного договору. 

Сепараційний договір має специфіку і щодо підстав його при-
пинення. Припинення цього договору необхідно пов’язувати з 
припиненням режиму сепарації, тобто він є строковим догово-
ром, і строк його дії визначається днем припинення режиму 
сепарації. При цьому слід зазначити, що закон передбачає дві 
підстави припинення режиму сепарації — рішення суду та від-
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новлення сімейних відносин. Вбачається, що такий підхід за-
конодавця щодо підстав припинення режиму сепарації складно 
назвати конструктивним. Оскільки режим роздільного прожи-
вання встановлюється на підставі рішення суду, то і припиня-
тися він повинен також виключно на підставі рішення суду. 
Якщо ж у рішенні суду вказано строк, на який запроваджу-
ється режим сепарації, то такий режим припиняється автома-
тично із закінченням строку. Таким чином, рішення суду про 
припинення режиму сепарації та закінчення строку, на який 
запроваджувався режим сепарації, є водночас і строком при-
пинення дії сепараційного договору. 

Якщо ж у майбутньому буде дозволено встановлювати ре-
жим сепарації на підставі договору між подружжям, то у сто-
рін також з’явиться право розірвати цей договір на підставі 
домовленості. Для цього їм необхідно буде укласти договір про 
припинення режиму сепарації (договір про розірвання сепара-
ційного договору). 

Таким чином, слід визнати, що подружжя має право на до-
говірне регулювання відносин у період сепарації, в якому вони 
можуть передбачити інші майнові наслідки під час їхнього 
проживання в такому режимі. У перспективі доцільно нада-
ти подружжю також і право на встановлення самого режиму 
сепарації на підставі договору, залишивши судовий порядок 
встановлення цього режиму лише для тих випадків, коли іні-
ціатива щодо його встановлення походить лише від ініціативи 
одного з подружжя. Такий договір може мати комплексний ха-
рактер і містити елементи інших сімейних договорів. Оскільки 
сепараційний договір залежить від самого режиму сепарації, то 
його припинення з необхідністю пов’язується із закінченням 
цього режиму. 
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